

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### Juan B. Justo y la guerra europea.

Siendo de la camarada argentino doctor Juan B. Justo una de las mentalidades más poderosas del Socialismo Internacional, nos parece oportuno recoger la reseña, publicada por nuestro querido colega *La Vanguardia*, de Buenos Aires, de una conferencia suya acerca de la guerra europea.

Ante numeroso auditorio habló el diputado Justo en el salón de la calle Ronda, 3.043, sobre la guerra europea, desarrollando las proposiciones siguientes:

Por su extensión y sus consecuencias, tanto como por motivos sentimentales, esta guerra alcanza al mundo entero.

Es una verdadera guerra civil, pues se hace entre pueblos que viven en inmediata vecindad, íntimamente vinculados y de civilización homogénea. Había en Francia, antes de la guerra, unos 100.000 alemanes, y en Rusia como dos millones. Generales rusos son de apellido alemán, y generales alemanes, de apellido francés o italiano. El kaiser y el rey de Inglaterra son primos hermanos. La reina de Bélgica se ha visto arrojada fuera del país por las tropas de su hermano, príncipe de Baviera.

A los lazos de raza y de idioma entre los pueblos europeos se agregan fuertes vínculos económicos a pesar de las vallas aduaneras.

En 1913, sobre 534.750.000 libras esterlinas de importaciones a Alemania, 40.695.000 provenían del Reino Unido (7,6 por 100); y sobre los 495.630.000 libras esterlinas de exportaciones alemanas, correspondieron al Reino Unido 80.511.000 libras esterlinas (16,2 por 100).

Sobre 8.508,3 millones de francos a que ascendieron en el mismo año las importaciones a Francia, 1.074,2 millones correspondieron a Alemania y 102 millones a Austria Hungría; en conjunto, 1.174,2 millones (13,8 por 100) y sobre 6.875,3 millones de francos de exportación francesa total, correspondieron ese año a Alemania 869,4 millones, y a Austria Hungría 43,7 millones; en total, 913,1 millones (13,2 por 100).

Sobre 1.220.074.000 rublos a que ascendieron en 1913 las importaciones a Rusia, correspondieron 642.756.000 a Alemania, y 34.633.000 a Austria Hungría; en conjunto, 677.389.000 rublos (55,5 por 100). Sobre un total de 1.420.855.000 rublos de exportación, correspondieron a Alemania 462.637.000, y a Austria Hungría, 63.256.000; en conjunto, 517.893.000 (36,4 por 100).

Pasando a estudiar las causas de la guerra, dijo el conferenciante que no podía mirársela como una consecuencia del régimen de Sarajevo, sino como una manifestación de un largo antagonismo de orden aristocrático y dinástico.

La Monarquía austriaca, que rompió el fuego declarando la guerra a Serbia, lo ha hecho para afirmar su poder en la península balcánica, donde ya se había anidado la Bosnia-Herzegovina, de población eslava, en momentos en que Rusia era vencida por el Japon.

En Francia estaba siempre latente el deseo de la revancha del desastre de 1870-71, y de recuperar la Alsacia-Lorena, que cuarenta y cuatro años después de la conquista alemana elegía aún diputados tan franceses que se pelean hoy en las filas del ejército de Francia.

Inglaterra se ha movido contra Alemania para aniquilar la creciente potencia marítima, que amenazaba disputarle el dominio del mar.

Y Alemania, al declarar la guerra a Rusia, ha obedecido al espíritu militarista que la gobierna.

Tiene anexadas provincias de la antigua Polonia, que ha querido en vano germanizar, y cuyos diputados al Reichstag se titulan todavía «polacos»; se anexó también, por vía de conquista, parte de Dinamarca, que elige también diputados cuya divisa en el parlamento alemán es la de «daneses».

Alemania se opuso al desarme en la Conferencia de la Paz de La Haya, y no acepta Tratados de arbitraje.

La necesidad de expansión territorial del pueblo alemán, que se invoca para justificar la tardía política colonial de Alemania, es una ficción. La emigración alemana ha disminuido mucho en las últimas décadas:

#### La emigración alemana.

AÑOS	Emigración.	Tanto por 100 de la población.
1890.....	97.103	1,97
1891.....	120.089	2,41
1892.....	116.339	2,31
1893.....	87.677	1,78
1894.....	40.964	0,80
1895.....	37.498	0,72
1896.....	33.824	0,64
1897.....	24.631	0,46
1898.....	22.221	0,41
1899.....	24.323	0,44
1900.....	22.309	0,40
1901.....	22.073	0,39
1902.....	32.098	0,56
1903.....	36.310	0,62
1904.....	27.984	0,47
1905.....	28.075	0,47
1906.....	31.074	0,50
1907.....	31.696	0,51
1908.....	19.833	0,36
1909.....	24.921	0,39
1910.....	25.531	>
1911.....	22.690	>
1912.....	18.545	>

Gracias al enorme progreso técnico-económico, la población alemana, a pesar de su rápido aumento, se ha encontrado cada año más holgada.

Y la emigración alemana era cada vez menos de trabajadores manuales, ni se dirigía al imperio colonial que las clases gobernantes alemanas pretendían necesitar.

A las colonias alemanas de Africa, casi tan vastas como la República Argentina, no han ido anualmente desde 1903 ni 100 alemanes, y en 1912 sólo fueron 4.

No se trata, pues, de conseguir suelo nuevo para colonos alemanes. La pretendida necesidad de asegurar a la industria alemana la provisión de materias primas, fórmula que aparece ahora también en periódicos socialistas de Alemania, no es más que un pretexto y una amenaza de nuevas conquistas.

El enorme desarrollo de su riqueza capitalista en los últimos años ha hecho de Alemania lo que ya eran Inglaterra y Francia: un país exportador de capitales que coloca fuera del propio territorio.

El tributo extranjero a ese capital está representado por el excedente de las importaciones sobre las exportaciones en Alemania.

(Terminará mañana.)

### Socialistas argentinos.

VIII

Diputado Mario Bravo.

El Socialismo, a pesar de la tacha de materialista con que suele motejarle el adversario, acoge en su seno a los poetas, siendo por esta causa más amplio, lógico y humano que la República de Platón. El grave ateniense, amante de la justicia y enemigo sincero de los retóricos y de los sofistas—sin reparar en sus propios sofismas—, tenía que los hombres imaginativos alterar los valores prácticos de su tentada República. Ello es posible, aunque difícil.

Lean los lectores cualquier discurso del diputado Mario Bravo: críticas al presupuesto del Ministerio de Justicia y a la inversión secreta de fondos hecha por la policía; estudio somero acerca de la industria azucarera y de la explotación pa-

tronal en los ingenios de azúcar. ¿Por dónde asoma el poeta? Por ninguna parte. Lean, en cambio, al poeta Mario Bravo en sus *Poemas del campo y de la montaña*; son unos recios y suaves poemas pastorales, que a las veces suenan virgínicamente, pues en ellos pasan blancos rebaños, vibran lozanos idilios y se trasunta la paz venturosa de las aldeas. ¿Por dónde asoma el diputado?

No hay, pues, temor de que Mario Bravo llegue a ser un mal diputado ni un mal poeta.

La silueta que de él haga resultará pálida; se requiere, más que una pluma, una buena brocha. Incásica la cabeza, también la denuncia una crencha lacia y negra; tiene unos ojos vivaces, rebosantes de picardía india, y la tez tostada por el sol de su provincia natal, el antiguo San Miguel del Tucumán. Feo; pierde su fealdad no bien conversa, y se le concibe hermoso cuando se lee su *Canción de las cosas tristes*.

Los partidos conservadores acusan al Socialismo argentino de extranjerizar al país. Bien se ve que la acusación no resiste a la crítica en un país casi desierto como la Argentina, y en el cual pueden habitar cien millones de hombres.

El odio de los conservadores responde a otra causa. Odian la facilidad del Socialismo para asimilar a los extranjeros incorporándolos a los beneficios de la nacionalidad argentina—obra en un todo plausible y que desprestigia al estéril nacionalismo de cátedra—; contra la mala fe se quiebra cualquier sincero esfuerzo en el sentido de persuadir. Mas lo que los oídos se resisten a oír, los ojos tienen que verlo. El Socialismo argentino realiza la más inteligente acción nacionalista, en el sentido de arraigar al extranjero en el país, de vincularle a su destino y hasta velando por la pureza del idioma patrio. Así lo prueba la silueta que hice del doctor Dickmann y la labor de los ciudadanos Esteban y Francisco Dagnino, de origen italiano, que escriben correctamente unos substanciosos artículos muy apreciados por los lectores de EL SOCIALISTA.

¡Partido de extranjeros!, afirman despectivamente. Cabe entonces citar al diputado Bravo. Más argentino que Mario Bravo no se puede ser.

El diputado Bravo fué elegido en abril de 1913, por 48.000 votos, para llenar una vacante por el breve período de un año. En marzo de 1914 obtuvo la reelección con 43.000 votos, correspondiéndole esta vez un período íntegro de cuatro años.

Su actuación parlamentaria es inteligente y laboriosa, sin ser bullanguera. Logró la sanción de una ley de amnistía para los ciudadanos que no habían cumplido con las obligaciones del servicio militar, y lucha afanosamente en pro de la reforma del régimen municipal para establecer las municipalidades electivas a base de sufragio universal. Agudo por su ironía, es acaso el diputado que interrumpe con más oportunidad y gracejo. Siempre pronto al ataque, clava su flecha con una sonrisa.

De los cuatro o seis poetas que toman asiento en la Cámara de Diputados, Mario Bravo es el único que deja la peligrosa lira en la puerta del Congreso; tanto más peligrosa cuando resulta monótono. Hace bien.

Ricardo Sáenz Hayes

Sevilla, 5 de mayo de 1915.

### Lo del pavimento.

Ha sido firmado ayer por D. Alfonso un decreto autorizando al Ayuntamiento de Madrid para el anuncio de nuevo concurso en parte de obras de mejora y renovación del pavimento de esta capital.

El plazo concedido es de un mes.

### Por "El Socialista,"

	Poemas.
Suma anterior.....	52.423,90
Irún.—F. Alfonso, 0,10; A. Carrasco, 0,10; B. Estremado, 0,10; E. Gómez, 0,20; M. Castro, 0,06; G. Pérez, 0,15; F. Escalona, 0,10; J. Arrieta, 0,10; Honorio, 0,10; D. Ruiz, 0,05; Santiago, 0,10; T. Riano, 0,10; T. Gutiérrez, 0,10; J. Alvarez, 0,20; F. Rodríguez, 0,10; A. Fernández, 0,10; G. Baggall, 0,10; J. Ascuna, 0,30; Margellino, 0,05; Indalecio, 0,05; P. Moreno, 0,10; F. Troza, 0,20; A. Cuadrillero, 0,10; T. Terraza, 0,10; G. Suárez, 0,20; N. Moreno, 0,20; G. Martínez, 0,10; Z. Sueda, 0,50; G. Manchón, 0,30; S. Santamaría, 0,25; A. Santamaría, 0,30; A. Beltrán, 0,20; C. Sardón, 0,30; P. Castro, 0,10; Puertas, 0,10; C. Moreno, 0,10; C. Sáez, 0,10; F. Rodríguez, 0,25; E. Ibáñez, 0,20; M. Puertas, 0,15; S. Merino, 0,25; D. Calderón, 0,25; M. Manchón, 0,25; B. Torres, 0,25; B. Serrano, 0,25; M. Romero, 0,10; B. Marín, 0,15; I. Martínez, 0,40; C. Ortiz, 1,60; C. Sasperregui, 0,25; B. Bola, 0,10; recaudado en una reunión del 1.º de mayo, 3,20; Varios compañeros, 1,20.....	14,35
Suma total hasta hoy.....	52.438,25

### Agrupación Socialista Madrid nº.

El domingo 9, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, celebrará esta Agrupación asamblea ordinaria correspondiente al cuarto trimestre de 1914.

### La Fiesta del Primero de Mayo.

TORREVIEJA.—Se ha celebrado el 1.º de mayo con gran entusiasmo. La Sociedad de mujeres, recién organizada, y que pronto pedirá su ingreso en la Unión General de Trabajadores, dió una nota simpaticísima.

La Casa del Pueblo estaba engalanada con palmas, flores y banderas por estas buenas compañeras. Una Comisión entregó en el Ayuntamiento las conclusiones del Manifiesto del Comité Nacional.

Por la noche se efectuó una velada organizada por una orquesta formada por obreros, en la que se dió lectura de un trabajo enviado desde Kinitra (Maruecos) por el compañero A. Rovira, y el compañero Andreu dió una conferencia educativa, que fué muy fecunda en enseñanzas.—C.

GIJÓN.—Pese a los manejos de los elementos sindicalistas, resultó, tanto el mitin como la manifestación, mejor de lo que podíamos esperar.

El primero fué presidido por el presidente de la Federación de la calle de Anselmo Cifuentes, que fué la organizadora de la fiesta, W. Carrillo, haciendo uso de la palabra F. Redondo, por los obreros del Centro de Jove, y A. Martínez.

Carrillo hizo un breve resumen y dió lectura a las conclusiones, que fueron unánimemente aprobadas, y acto seguido se organizó la manifestación, que iba precedida de la banda de música La Clave, seguida de dos estandartes que portaban niños de ambos sexos, y en los que se leía: ¡Abajo la guerra! y ¡Los luchadores del mañana!, siguiendo las banderas de la Agrupación Socialista de Gijón, Federación local de la calle de Anselmo Cifuentes y la de la Sociedad «El 1.º de mayo». Durante el trayecto se oían vivas al 1.º de mayo, a la Unión General de Trabajadores y otros no menos significativos, que eran unánimemente contestados.

En el Ayuntamiento se entregaron las conclusiones, pronunciando desde uno de los balcones un excelente discurso el compañero W. Carrillo.

Por la noche, la Sección Artística de la Federación de Anselmo Cifuentes puso en escena, como ella sabe hacerlo, el drama de Dícata «Juan José», habiendo recibido muchísimos aplausos.

Entre los compañeros de Jove que habían venido a Gijón a unirse con los de esta localidad, como habíamos anunciado, y que con su presencia dieron gran realce a la fiesta, venían las trabajadoras de aquella zona, las que portando flores rojas, las colocaban en las solapas de los manifestantes a cambio del óbolo que iba a ser destinado a nuestro querido diario.

La Sociedad «Nueva Metalúrgica», afecta a la Federación de Alicante, a pesar de haber acordado ésta en su Congreso celebrar el 1.º de mayo, acordó ir a trabajar por 5 votos contra 4, y la Sociedad la constituyen 25 socios. Sin comentarios.—C.

PONTEVEDRA.—Con extraordinaria concurrencia, que llenaba por completo el amplio Teatro-Circo, se celebró en esta población el 1.º de mayo.

El paro de trabajadores fué absoluto. Ocupaban la presidencia del mitin representantes de los diferentes gremios de trabajadores y de las Sociedades agrarias.

Detrás aparecían las banderas de las Sociedades de Albañiles y Marmolistas, y los estandartes de la Federación, del Orfeón y de la Sociedad de Carpinteros.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el compañero Ramón Meis, de la Sociedad de Agricultores; después le sucedió en la tribuna Inocente Couto, de la Agrupación Socialista; a este camarada sucedió Alfredo García, de la Sociedad de Carpinteros. En último término habló el concejal socialista compañero Manuel García.

Todos ellos, tras razonar ampliamente acerca de la importancia de la demostración del 1.º de mayo y encarecer la unión de los trabajadores en la Asociación de resistencia, fustigaron duramente al caciquismo.

Fueron muy aplaudidos. Terminado el acto, una Comisión entregó las conclusiones al gobernador civil.

Por la noche se celebró en el mismo Teatro-Circo una interesante velada.

Asistió también extraordinaria concurrencia. Después de tocar varias piezas una or-

questa, leyó una inspirada poesía el compañero Hervés, de Marín.

Luego, el redactor de EL SOCIALISTA compañero López Baeza, que se hallaba entre nosotros, saludó a los trabajadores de Pontevedra, a los que felicitó por la noble y gallarda actitud adoptada, gracias a la cual libraron del patíbulo a dos seres cuando se iba a ejecutar en ésta a las autoras del crimen de Rivadumia, terminando con una excitación a todos los proletarios para que robustezcan la organización obrera y socialista, único medio de terminar con la explotación capitalista y con el caciquismo.

Cantó el Orfeón varias piezas, y se pusieron en escena el drama del camarada Armengol y Sebastián «Los convencidos» y el juguete «La cuerda floja».

Terminó la fiesta con la representación de un cuadro plástico que simbolizaba el triunfo del Socialismo, entonándose por el Orfeón *La Internacional*.—Tive.

MARÍN.—En este pueblo se ha celebrado con gran brillantez la Fiesta del Trabajo. Por la mañana recorrió las calles una banda de música. A las diez se formó la manifestación, que salió del local de la Federación Obrera. Precedida de la citada banda, se dirigió por las principales calles. Detrás de las banderas y estandartes de las distintas Sociedades marchaban unos mil trabajadores de ambos sexos.

El teatro donde se celebró el mitin se hallaba completamente lleno, abundando las mujeres.

Primeramente la banda y un orfeón entonaron *La Internacional*.

El acto fué presidido por el compañero Hervés.

Hablaron dos obreros, agricultor uno y maquinista otro, y la compañera Petra Castro, de la Sociedad «El Porvenir de la Mujer».

Después lo hizo extensamente el compañero López Baeza, redactor de EL SOCIALISTA.

Explicó la significación de la Fiesta del Trabajo y de las peticiones que se elevaron al Gobierno. Encareció la necesidad de que el obrero se agrupe en Sociedades de resistencia. Combatió el caciquismo, y aconsejó a los trabajadores engrosen las filas del Socialismo.

Todos los oradores fueron aplaudidos. Por la tarde se celebró una jira, que estuvo muy concurrida, en uno de los más pintorescos lugares de este pueblo.

El domingo, día 2, el camarada López Baeza dió una conferencia a las trabajadoras asociadas.

Se hacen trabajos para organizar una Juventud Socialista y una Agrupación de Oficios varios.—C.

SAN VICENTE.—A primera hora de la mañana se izó la bandera roja, bordada por la compañera Encarnación Villar, siendo saludada con el disparo de voladores. A las seis de la tarde la manifestación recorrió las calles del pueblo, regresando al Centro, desde cuyo balcón el compañero Brea pronunció un extenso y razonado discurso que fué muy aplaudido.

No se celebró ningún festejo en atención a las tristes circunstancias por que atraviesa el proletariado.—C.

LAS CARRERAS.—El día 30 se celebró una velada teatral que estuvo a cargo del Grupo Artístico Socialista; se puso en escena el drama de A. Martín y Martín, «Voluntad» y la miniatura dramática de A. Ortiz, «El despidio».

Todos los actores cosecharon muchos aplausos.

El día 1.º se celebró un mitin en el que tomaron parte los compañeros Obregón, por la Agrupación; Lorenzo López, por la Juventud; Justo Corral, de Sopuerta; y Leandro Seisdedos, de Bilbao, y presidió el camarada Gabriel Pérez.

Cumpliendo lo acordado por el Comité Nacional, este año se prescindió de la jira que todos los años se celebraba, ostentando todas las banderas un lazo negro en señal de duelo por las infinitas víctimas que ha causado y está causando el terrible azote de la guerra.—C.

VILLAMARCANTE.—Organizado por la Sociedad de Agricultores «El Porvenir», se celebró un mitin para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

Tomaron parte los camaradas Agustín Santamaría y José Arrué, de la localidad, y los jóvenes socialistas Manuel Giner y Manuel Blasco, de Valencia.

Todos los discursos fueron encaminados a hacer la conmemoración del acuer-

# Los maestros y los ladrones

do adoptado en el Congreso Internacional Socialista celebrado en París el año 1889.

Reino gran entusiasmo entre los trabajadores. — C.

CACERES. — A las diez de la mañana se celebró el mitin en la plaza de toros, presidiendo el compañero Serrano y hablando los compañeros Machacón, Acha, González, Molina, Criado y el secretario de la Unión General de Trabajadores, Vicente Barrio, que pronunció un largo y razonado discurso doctrinal.

Después se organizó una manifestación concurrencísima, que fué hasta el Gobierno civil, donde entregó las conclusiones.

Por la noche, en el Centro Obrero, lleno de gente hasta rebosar, dió una conferencia el compañero Vicente Barrio.

Con multitud de datos expuso los términos en que está planteada la lucha entre el capital y el trabajo, y excitó a los compañeros a que hagan la revolución, pero no una revolución de sangre, sino de ideas, para lo cual deben procurar leer mucho y adquirir la necesaria instrucción.

Pide la unión de todos los obreros a fin de fortalecer las Sociedades de Cáceres, pues una buena organización es la base para alcanzar las mejoras de que tanto necesitan los proletarios.

Fuó aplaudidísimo. — C.

TORREDONJIMENO. — Con una manifestación se ha celebrado el 1.º de mayo, a la que concurrió mucha gente.

Aprovechando la ocasión de que en el vecino pueblo de Martos se encontraba el camarada madrileño Manuel Llaneza Gil, se celebró el domingo un mitin de propaganda socialista, en el que tomaron parte compañeros de la localidad y el culto profesor de la escuela obrera de Martos, que pronunció un notable discurso de propaganda.

El hecho de que un orador republicano diera lectura de un manifiesto por el escrito, a petición de los obreros albañiles domiciliados fuera de este Centro — inspirado en el socialismo cristiano — dió lugar a que el compañero Llaneza pronunciara un discurso afirmando clara y concretamente la situación de las clases trabajadora y patronal, y señaló el único remedio para acabar con esta desigualdad social: la lucha económica y política inspirada y dirigida por el Partido Socialista.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y los compañeros quedaron satisfechísimos de su labor, porque lo por ellos expuesto deshace muchos equívocos que por aquí reinan. — C.

MARTOS. — Se ha celebrado el 1.º de mayo con extraordinaria animación; una manifestación imponente compuesta por numerosos trabajadores de los pueblos inmediatos recorrió las principales calles de la población, en dirección a la histórica Peña, sitio pintoresco, donde se celebró un mitin al aire libre en el que tomaron parte los niños de la escuela del Centro y el culto profesor que la dirige.

El que no hubiera visitado esta localidad ningún orador socialista, y el hecho de que este año nos visitara el compañero Manuel Llaneza, camarada madrileño, despertó gran expectación, traduciéndose en la numerosísima concurrencia que asistió a la manifestación y al mitin celebrado al aire libre, que a pesar de las molestias producidas por un calor insostenible, escuchó hasta el fin del acto lo dicho por el compañero profesor del Centro y el camarada Llaneza, que cosecharon nutridos aplausos al final de sus respectivos discursos.

Por la noche se celebró en el Centro una reunión de propaganda socialista.

Dos alumnos de la Escuela del Centro recitaron un precioso diálogo, que fué muy aplaudido.

Y a continuación usaron de la palabra compañeros de Torredonjimeno, el profesor del Centro y el compañero Llaneza, que pronunció un discurso de sana doctrina socialista, señalando, en términos precisos, cuál debe ser la actitud de los trabajadores ante las demás ideas políticas. — C.

SANTA ELENA. — El día 30 tuvo efecto un mitin socialista en el teatro, haciendo uso de la palabra los compañeros Manuel del Valle, de La Carolina; Cesáreo Martín, secretario de la Federación de Panaderos de Madrid; Juan Palomino y Francisco Calbente.

El acto estuvo brillantísimo por la numerosa concurrencia, entre la que había muchas compañeras, y lo acertado de los discursos.

El día 1.º de mayo se efectuó una manifestación, recorriendo las calles de la población, a la que asistió la banda de música y toda la clase obrera; una vez terminado el acto, en la puerta del Centro Obrero dirigió la palabra a los manifestantes el compañero José Lorite.

A las nueve de la noche tuvo lugar un mitin socialista en el local del teatro, haciendo uso de la palabra el presidente, Francisco Calbente, Manuel Higuera, Gabriel Navarro, Anselmo Milla y Manuel García, de la localidad, y, por último, el compañero José Lorite Castor, de Linares, pronunciando éste un discurso por espacio de dos horas; el local estuvo concurrencidísimo. — C.

## Los protectores del procesado.

Ayer continuó sus trabajos el Juzgado especial.

El primer testigo que ante el Sr. Gotaredona compareció fué el Sr. Novoa. Este señor es el jefe del inútil y pernicioso Negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento, a quien se debe el atraso de la enseñanza en Madrid. Y este señor, cuya incompetencia probó nuestro amigo Besteiro, en el mitin de Lux-Edén, fué un testigo de descargo propuesto por el procesado Felipe Vicente.

El Sr. Novoa dijo que no supo nada de lo denunciado hasta que nuestro compañero Besteiro dió la campanada en una sesión pública del Ayuntamiento.

Estima persona digna al procesado Felipe Vicente, del que no tenía motivo alguno para suponerle capaz de llevar a cabo las maniobras que se le atribuyen, y hasta cree que se le hace objeto de alguna animosidad.

Declaró después el oficial del Negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento, D. Carlos Navarro.

Este testigo se expresó en términos parecidos a los de su jefe. También cree persona digna al procesado.

También declararon varios maestros, amigos de Vicente, que negaron asimismo el delito que a éste se le imputa. Pobres de espíritu, no tienen valor para confesar la explotación de que han sido víctimas.

Sus declaraciones carecieron de interés.

## Declaración del alcalde.

El Sr. Prast estuvo en el despacho del juez especial cerca de dos horas. A esta diligencia concurrió el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. García Sierra.

Manifestó el alcalde que un día recibió un anónimo, en que se le denunciaba la existencia de la combinación que ha motivado el proceso.

Pero la primera autoridad municipal no le dió importancia ni valor alguno al anónimo.

Posteriormente, el concejal socialista nuestro compañero Besteiro se acercó al alcalde, dándole cuenta de un anónimo que había recibido, y que estaba concebido en iguales términos y escrito con igual letra que el que antes recibiera el Sr. Prast.

Pero si el alcalde no dió importancia al hecho, nuestro compañero, sí. No quiso nuestro correligionario que pasase el asunto sobre ascuas, y, en vista de ello, el alcalde le encargó la formación del expediente administrativo como juez especial, cooperando en esta labor un letrado consistorial.

Consideraba el Sr. Prast a Besteiro especialista en la materia.

El camarada Besteiro inició el expediente con tan favorables resultados, a su juicio, que bien pronto algún profesor declaraba en el expediente, confirmando en un todo los extremos de las denuncias anónimas recibidas por el alcalde y por nuestro concejal.

A todo esto ya se había acordado el pago a los maestros por virtud de la sentencia del Tribunal contencioso, y el alcalde había conferido el encargo del pago de haberes, en vez de a la Tesorería, al habilitado y agente consistorial D. Federico Blanco.

Y cuando se conoció el anónimo recibido por el edil socialista, el Sr. Prast anuló el encargo de pagar, conferido a la habilitación, transfiriéndole a la Tesorería del Ayuntamiento, que es la que lo ha efectuado.

Surgió entonces el incidente de la Policía. El alcalde llamó al jefe de la brigada móvil, D. Enrique Maqueda, encargándole de la práctica de pesquisas para aclarar lo que hubiera de cierto en las denuncias.

El Sr. Maqueda, hablando un día con el Sr. Prast, le informó de que «había oído decir» que en el asunto estaban mezclados tres concejales. Como no había afirmación alguna por parte del policía, el alcalde excitó al Sr. Maqueda para que por todos los medios procurase investigar y aclarar lo que hubiera de cierto en aquel «había oído decir».

Posteriormente, el compañero Besteiro acudió al alcalde ante la noticia de que el Sr. Maqueda «había dicho» que en el asunto estaban mezclados tres concejales. Y nuevamente el Sr. Maqueda, ante el concejal y el alcalde, dijo que «lo había oído decir», pero no lo afirmaba.

Aparte de todo esto, el Sr. Prast no sólo encargó al Sr. Maqueda de investigar y averiguar el asunto, sino que por teléfono habló con el inspector general de Seguridad, D. Carlos Blanco, que ejercía accidentalmente las funciones del Sr. Méndez Alanis, en ausencia de éste, haciéndole el mismo encargo como jefe supremo entonces de la Policía.

Y la Policía, pasado tiempo y tiempo, no hizo luz, no aportó aclaración, negación o afirmación de aquel «había oído decir».

Luego... se desarrolló la sesión municipal, en la que el compañero Besteiro hizo público todo cuanto sabía.

Al llegar a este punto, parece que el alcalde juzgó con dureza a nuestro querido compañero Julián Besteiro, por haberse adelantado a divulgar el asunto, haciendo imposible, cree Prast, su esclarecimiento.

Lo que dice el delegado regio.

El Sr. Cavestany es el delegado regio de primera enseñanza, más por designios

de nuestra política, que por tener sobresalientes conocimientos pedagógicos. Es este organismo otro de los varios que impiden el normal desarrollo de la enseñanza primaria. Pero no es esto de lo que queremos hablar. El Sr. Cavestany ha hecho a un redactor de *La Epoca* unas declaraciones, de las que reproducimos estos párrafos:

«Quiso explicarnos el Sr. Cavestany el origen del conflicto, que, a su juicio, no es otro que la confusión que siempre ha existido en todo lo relacionado con la primera enseñanza municipal, confusión que aumentó considerablemente al dictar el Sr. Ruiz Jiménez, siendo ministro de Instrucción pública, su real decreto de 16 de septiembre de 1913, por el que se suprimió la Junta municipal de primera enseñanza, que, aunque dependiente del Ayuntamiento, funcionaba bajo la presidencia del delegado regio.

Entonces surgió una división de poderes y jurisdicciones, cuyas consecuencias se tocan actualmente.

Mas esto, con ser perjudicial, no es lo peor. Lo peor es la perturbación que produjo la absurda creación del negociado de primera enseñanza en el Ayuntamiento, oficina completamente innecesaria, y cuyo sostenimiento cuesta mucho dinero al Municipio, que es el que interviene más directamente en cuanto a la primera enseñanza se refiere.

Tal confusión ha traído como consecuencia el que la Delegación regia no sea obedecida, y por esto se ha producido el conflicto actual, pues hace cuatro años que la Delegación venía pidiendo al Ayuntamiento que pagara lo que se adeudaba a los maestros.

El Ayuntamiento fué dando largas al asunto, hasta que, al fin, advirtió que no tenía más remedio que pagar.

Se dice que hay maestros sobrantes, porque en algunas escuelas que tienen por término ciento cincuenta alumnos hay dos maestros, y quieren quitar uno, sin tener en cuenta que, en vez de sobrar, faltan tres o cuatro para poder atender a las necesidades del establecimiento.

El citado decreto del Sr. Ruiz Jiménez establecía también la facultad de que el Ayuntamiento creara voluntariamente las escuelas municipales que estimase necesarias.

Y mientras el Municipio no atiende a las escuelas nacionales, en cambio, y según consta en el repetido informe, se muestra diligentísimo para establecer las voluntarias de carácter municipal.

«Los locales — habla el informe — que no encontraba para las primeras, han parecido con profusión para las segundas, con la ventaja para la Hacienda municipal de que el mismo edificio, que mientras fué arreglado con la aprobación de esta Delegación rentaba a su dueño 7.500 pesetas anuales, al serlo por el Ayuntamiento, sin que nadie inspeccionara su gestión, rentó 10.000.

Inútiles como los anteriores — sigue diciendo el informe — han sido los requerimientos hechos por esta Delegación regia para que la Corporación municipal satisfaga los haberes que adeuda a 36 maestras de adultas de Madrid, así como sus gastos de alumbrado y material de enseñanza. También adeuda lo consignado para este mismo material a más de 20 maestros, igualmente de clases nocturnas de adultos.

Desde abril de 1911 viene el Ayuntamiento alterando a su autojelo las nóminas que esta Delegación le envía para la indemnización de casa a los maestros que carecen de ella. Sin duda, para legalizar su situación de rebeldía a las prescripciones vigentes, en la cantidad que consigna para este servicio el presupuesto del año venidero, se dice que sólo se pagará la indemnización cuando se estime justo.

De este caos — nos dice el Sr. Cavestany — no se puede salir, a mi juicio, más que de dos maneras: o entregando la instrucción primaria por completo al Ayuntamiento, o entregándola a la Delegación, sin ingerencia alguna de aquél.»

En resumen: el delegado regio ha ratificado cuanto nuestros concejales han dicho acerca de la inutilidad del Negociado de Primera enseñanza, y no ha rectificado lo que afirmando la inutilidad de la Delegación regia dijeron.

## Comentario.

Muy breve, porque el espacio de nuestro periódico así nos lo exige. Ayer fueron las actuaciones del Juzgado muy interesantes.

Por las declaraciones de los funcionarios municipales ha quedado probada la estrecha solidaridad que entre ellos y el hasta ahora complicado en este asunto existe. Para ellos, el Felipe Vicente, sobre quien pesan acusaciones indestructibles, es persona digna.

Anotamos el hecho.

El alcalde, en su declaración, demostró dos cosas: su absoluta ineptitud, por la que, al proceder sin diligencia en cuanto le fué denunciado el hecho delictivo favoreció a sus autores, que pudieron preparar la coartada, aunque ya hemos visto que no ha servido para nada; la rectitud, el honorado proceder de nuestros concejales, ya que gracias a Besteiro, a su tenacidad, se ha puesto en claro esta infamia.

Y esta segunda consecuencia no la destruyen, por el contrario, la robustecen,

las estúpidas censuras que el alcalde dirigiera a nuestro amigo.

Y, por último, se desprende de su declaración una directa acusación para la policía, que no hizo luz, no aportó aclaración, no negó ni comprobó aquello de que había tres concejales complicados.

Y todo esto es lo que el Juzgado especial tiene que aclarar para que la opinión sepa qué razones son las que obligan a los funcionarios municipales a defender al procesado y cuáles son las que obligan a la policía a desentenderse de este asunto, cuando los culpables pudieran ser sorprendidos.

Hasta que todo esto no se demuestre y aparezcan castigados todos los que en este vergonzoso asunto intervinieron, nosotros no aplaudiremos al juez especial, aunque desde luego advertimos que, habiéndolo, no hará sino cumplir con su deber.

Pero va resultando esto tan excepcional...

## En Toledo también «cuacén habás».

En varios pueblos de la provincia de Toledo recibimos cartas muy edificantes, que demuestran cómo no se paga a los maestros y maestras.

Como nos denuncian hechos escandalosos, se el de una maestra que fué de Almodrán de Arriba, doña Dominga López Moreno, a quien se tiene sin cobrar todos los años que mediaron entre 1887 y 1902. ¡Quince años nada más!

Por qué el presupuesto ofrecerá la particularidad de que nunca falte el biberón a los directores generales y a los ministros, y, en cambio, nunca llega a los maestros?

Indudablemente se nos citan los casos de otros profesores y profesoras del partido de Escalona, como doña Andrea Mora y D. Donato Lucio Ballesteros, a quienes se tiene años sin cobrar, y obligándoles constantemente a realizar gestiones que siempre resultan infructuosas.

¿Podría el ministro hacer algo que evitase semejante estado de cosas? ¿Se busca con ese procedimiento generalizar a toda España el régimen de estafas descubierto en Madrid?

Resulta doloroso ver cuánto le cuesta a un pobre maestro cobrar la miseria con que se le retribuye y la facilidad con que se presupuestan millones y se conceden créditos extraordinarios para la incalificable campaña de Marruecos.

## Felicitaciones a Besteiro.

VALENCIA. — Compañero Julián Besteiro. Madrid. — Admirado correligionario: la Juventud Socialista de esta ciudad se adhiere en un todo a la campaña que usted tan generosamente ha iniciado en favor del magisterio madrileño, víctima de la indiferencia del poder gubernamental.

Su conducta fiscalizadora frente a la inconspicua monarquía es el mejor estímulo para que le apoyemos con todas nuestras fuerzas en la noble formada emprendida.

Desearo que el éxito corone todos sus esfuerzos, se ofrecen suyos y de la causa socialista. — Por el Comité, ISIDRO ESCANDELL y ENRIQUE HUESO.

BARCELONA. — Amigo Besteiro: Por su valiente, por su brillante actitud adoptada con motivo del escandaloso asunto del pago de los atrasos a los maestros, le envío la más calurosa y efusiva felicitación. Es así como se vence y como se arraiga la existencia moral de un partido. Mil abrazos de su compañero, ANDRÉS NIX.

## Madrid («Ciencia y Progreso», Centro Instructivo de Obreros de Cuatro Caminos).

— En nombre de esta Sociedad, tengo el honor de comunicar a usted que en Junta directiva celebrada en la noche de ayer ha sido acordado felicitarle por su enérgica y noble campaña en pro de los maestros desdoblados, y ponerse a su disposición, lamentando que nuestros correligionarios los republicanos le hayan abandonado, según ha demostrado el presidente de la minoría del Ayuntamiento, Sr. Liorente.

Lo que tengo a bien comunicar a usted para su conocimiento y satisfacción de esta Sociedad.

Salud y Progreso.

Madrid, 4 de mayo de 1915. — El secretario-contador, IGNACIO FERNÁNDEZ. — V.º B.º: el presidente, JOSÉ VAQUEO.

## MONILLA. — Agrupación Socialista

hace pública su más entusiasta felicitación al compañero Julián Besteiro, por su valiente campaña de moralización en el Municipio de Madrid contra los ladrones de los maestros de escuela.

Como también su más enérgica protesta contra los concejales chanchulleros y negociantes con el dinero del pueblo.

¡Abajo las inmoralidades!

¡Vivan los representantes del pueblo!

Por el Comité: FRANCISCO ZAFRA, presidente; ANTONIO GARCÍA, secretario y concejal; JOSÉ MARQUEZ, concejal socialista.

## LA GUERRA

En Bélgica han sido rechazados dos ataques alemanes, uno al norte y otro al sur de Ipres. Los alemanes han vuelto a emplear gases asfixiantes.

En Francia los alemanes tomaron unas trincheras en el bosque de Ailly, que fueron recuperadas después por los franceses.

En la Alsacia los alemanes han conseguido recuperar la altura de Sillakerwasen y los franceses han consolidado sus nuevas posiciones a una y otra orilla del río Fecht.

En la Gurlandia las fuerzas alemanas que pasaron la frontera de la Prusia oriental y avanzaron hacia Libau, cons-

titudas por tres brigadas de caballería y una división de infantería, tienen pocas probabilidades de volver a su país, pues los rusos han tomado medidas para cortarles la retirada. Sólo les queda el camino del mar, acercándose a la costa, de donde pudiera recogerlas la escuadra alemana.

En la Galitzia occidental los alemanes que lograron pasar el río Dunajec han sido contenidos por los rusos.

Informes oficiales niegan que las noticias de Berlín y de Viena referentes a una gran victoria en esta región respondan a una realidad.

De las operaciones en los Cárpatos no hay noticias.

En la Bukovina se concentran unos 60.000 austriacos a lo largo de la frontera de Rumania.

En Czernowitz, la capital, se han realizado importantes trabajos de fortificación.

En los Dardanelos, la flota de los aliados, dividida en algunas escuadras, cada una de las cuales opera independientemente, ha continuado el bombardeo de los fuertes turcos.

Nuevas fuerzas de los aliados han desembarcado en la península de Gallipoli. Las que avanzaban por el camino de Seddul-Bahr han conseguido ocupar, después de un violento combate, la altura de Gaba-Tepé, que domina toda la parte meridional de la península.

Entre Maidos y la ciudad de Gallipoli se encuentra un efectivo de fuerzas turcas, cuyas comunicaciones con el resto de la península están cortadas, esperando de un momento a otro su capitulación.

## SE JUEGA...

### En Torre Vieja, con beneplácito del ministro.

TORREVIEJA. — En EL SOCIALISTA hemos hecho público repetidas veces que se juega a los prohibidos en esta población. Por este conducto ha podido enterarse el ministro de la Gobernación de nuestra denuncia; pero por si acaso no se enteraba, se lo denunciábamos directamente a ese mismo ministro, así como al gobernador de la provincia y al alcalde de la localidad.

Y — curiosa coincidencia — ni el alcalde, ni el gobernador, ni el ministro han hecho el menor caso de las denuncias directas ni de las denuncias públicas.

Y saben que se juega, porque lo saben hasta los gatos de Torre Vieja y los contornos.

Por lo menos lo haremos público para que los ciudadanos sepan lo que sus gobernantes velan por la moral... cuando no se trata de infelices.

Todo el mundo sabe aquí cuántos dramas se desarrollan en muchos hogares por culpa de ese vicio que la autoridad protege. Familias sin recursos, mujeres amenazadas de muerte por sus esposos, que a la rabia de haber perdido el dinero en la timba han de añadir las reclamaciones lógicas de la compañera que se ve sin pan para sus hijos.

Este dolor y esta vergüenza, ¿no pueden tener remedio? ¿Será necesaria una acción popular violenta contra la canalla jugadora y sus elevados protectores? — Corresponsal.

### En Valladolid.

VALLADOLID. — No obstante las campañas de *¡Adelante!* y de lo que se ha dicho en EL SOCIALISTA, el juego en Valladolid es cada vez más desenfundado.

Se está jugando en la mayor parte de los casinos y círculos, y el gobernador no se preocupa de ello. Todas sus actividades están puestas en perseguir a obreros honrados.

No se diga que ocultamos los sitios donde se juega descaradamente y en medio de la más absoluta impunidad: el círculo de Calderón, los casinos republicano, liberal, democrático y de Roero, y en la mayor parte de los establecimientos públicos.

¡No se puede vivir! — Un correligionario.

### En Haro.

HARO. — En nuestro periódico, en esas valientes hojas impresas, heraldo de la opinión obrera, se denuncian constantemente hechos relacionados con la explotación de los *deportes del tapete verde*.

Tenemos muy poca esperanza en que se haga justicia a nuestra protesta y creemos firmemente que estas líneas constituirán un lamento más a los muchos lanzados contra la escandalosa explotación de los juegos prohibidos.

En la ciudad de Haro, en un rincón de esta España trágica, que entrega anualmente a la muerte por falta de pan muchos niños, se juega, señor ministro de la Gobernación, y si sensible y doloroso es que tal cosa ocurra en casinos donde los que a ellos concurren sólo arriesgan parte de sus numerarios espléndidos, qué se dirá de modestísimos cafés y bares, en los que a la orden del día está el *hagan juego, señores*, comprometiendo con ello el pan de los hijos, la tranquilidad de muchos hogares y la buena marcha de la gran familia trabajadora, haro comprometida y vejada por absorbentes leyes y explotadores infenos?

Si, Sr. Sánchez Guerra, en esta desgraciada tierra riojana, exenta de otra fuente de riqueza que su esquilmado viñedo, en el pueblo de Haro, ciudad que atraviesa una comprometida crisis económica para el obrero, como lo demuestra el fantasma de la emigración, se juega escandalosamente, y eso, señor ministro, no puede consentirse sin comprometer la ética de los Gobiernos y la propia dignidad personal. — C.

## Muerte sentida.

En Fernán-Caballero (Ciudad Real) ha fallecido el maestro de primera enseñanza D. Hilario Marín Campos, hermano de nuestro compañero y corresponsal en Manzanares Lorenzo Marín Campos, al que enviamos desde estas columnas nuestro sentido pésame, como también a su familia.

El salón de actos de la Casa del Pueblo.

La inauguración artística.

Puede calificarse de soberbia la velada que anoche se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo para hacer su inauguración artística. El lleno era rebosante y el programa de los más sugestivos. Los organizadores del hermoso festival pueden estar satisfechos. Han trabajado, han tenido felicitaciones inefectivas, y su éxito ha sido, como debía de ser, enorme. Entre las ovaciones calurosísimas y frecuentes que anoche se sucedían en nuestro teatro, buena parte de los aplausos debían ser recogidos por los compañeros que tan inteligente y activamente han sabido preparar el ameno festival. Vaya también el aplauso nuestro para ellos.

El programa previamente publicado se realizó en todas sus partes. Después de una sinfonía de la orquesta de ciegos— que anoche trabajó mucho y bien, y fue aplaudida en distintas ocasiones—, el cuadro activo de la Sección Artístico-Socialista representó *Mi misma cara*, riendo mucho el público las situaciones del roscado sainete, discretamente interrumpido por aquellos buenos aficionados. Enrique Borrás recitó *La huelga de los herreros* del modo magistral que de él hay derecho a esperar siempre. Las estrofas en que describe el duelo a martillazos fueron ahogadas por una ovación delirante, y el final fué dicho de modo inimitable, con entonación de que sólo los artistas de la talla de éste son capaces. Ferrás se vió obligado a salir a escena inoportunas veces.

El veterano actor cómico Julio Ruiz, de quien hoy se celebrará el beneficio en el teatro de Novedades, representó con el buen actor Julián Fuentes el diálogo *También la gente del pueblo...*, y con el mismo famoso artista y las compañeras Barrio y Taboada, el disparate cómico musical *Filippo*. Tanto en el diálogo, en el que hizo como un artista, que es la difícil transición de lo cómico a lo patético, como en *Filippo*, Julio Ruiz oyó ovaciones repetidas. La última, especialmente, fué tan prolongada y cariñosa, que el actor tuvo que pronunciar palabras de ingratitude, que la emoción no le dejó terminar.

La eminente Carmen Cobeña y el gran actor Rafael Ramírez representaron *El chiquillo*, de modo admirable. Es decir, del modo que ellos pueden hacerlo. Ovacionadísimos. Al terminar, una de las veces que se levantó el telón, que fueron muchísimas, la Casa del Pueblo regaló a la genial actriz una preciosa corbata.

Lacracia Arana cantó la romanza de la carta, de *Gigantes y cabezudos*, y varias otras diferentes, como en los tiempos mejores de su brillante vida artística. La notabilísima tiple, a quien hacía ya tanto tiempo que no oía el público, está en la plenitud de sus magníficas facultades y en el íntegro dominio de su arte. El público no se cansaba de aplaudirla ni de escucharla. Fué obsequiada también con un precioso ramo de flores. Terminada su parte, cuando salió al patio de butacas para oír al Orfeón, todo el público, en pie, le tributó una ovación que duró largo rato.

El Orfeón Socialista, que con tanta velleidad dirige el maestro Isidro Rocafort, cantó una selección, original del mismo, del coral *Perfumada primavera*, en la que hay bonitos efectos de armonía y una melodía delicada. Será necesario oír el coral completo para apreciarle debidamente. La letra, de la señorita María Teresa Sánchez Ortega, está muy bien hecha.

También cantó el Orfeón *La Marsellesa de la Paz* y *La Internacional*, oyendo muchos aplausos. Algún día hablaremos más extensamente de este grupo coral, del que se puede esperar mucho y bueno. Las compañeras del Grupo Femenino cantaron un bonito himno *La Aurora Social*, y ante los aplausos persistentes del público, una jota socialista, muy animada y valiente, que les valió un justísimo triunfo.

Por último, se puso en escena, por elementos de la Casa, *El sueño dorado*, muy bien interpretado, finalizando la velada con *La Internacional*, que, si no nos ha engañado el oído—y esto no es censura—, ha sufrido variaciones en alguna de las estrofas que no nos explicamos. *La Internacional*, tal como está escrita, queridos amigos, es muy hermosa. A nuestro juicio, las modificaciones de interpretación perjudican. Sólo con ajustarse al pensamiento, ese magnífico himno socialista es ya de por sí un seguro éxito coral siempre que se cante.—Un Obrero.

LA POLITICA

Hoy almorzó con D. Alfonso el embajador francés en Madrid M. Geoffroy. En días anteriores lo hicieron el nuncio y el representante de Alemania.

Mañana llegará a León el ministro de la Guerra, de donde saldrá al día siguiente para asistir al Consejo de ministros que el lunes se ha de celebrar en la Presidencia.

El jefe del Gobierno no tenía hoy ningún informe que confirmara o negase los recibidos del extranjero, que dan como inmediata la intervención de Italia en la contienda europea.

El representante español en Suiza, que se encuentra en Madrid, ha visitado al presidente del Consejo.

El día del cumpleaños de D. Alfonso no habrá en Palacio recepción ni ban-

quete, ni se otorgará ninguna clase de mercedes.

—El discurso que el presidente del Consejo ha de pronunciar, alrededor del día 20, en el Círculo Conservador, ha de carecer, según manifestación suya, de importancia.

Lo creemos. —El ministro de la Gobernación despachó extensamente con el director general de Correos, ocupándose, principalmente, de los concursos para construcción de casas con destino a oficinas del ramo de Comunicaciones.

—Hoy publica la *Gaceta* una real orden de Hacienda, en la que se dispone que por un ingeniero industrial y un arquitecto de los afectos al servicio de dicho ministerio se practique una minuciosa inspección en las oficinas y dependencias del departamento, emitiendo dictamen respecto al estado de seguridad de las instalaciones eléctricas y de calefacción, y que dicha inspección se realice en lo sucesivo mensualmente.

Ayer se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, bajo la presidencia del Sr. González Besada.

Se ocupó de los asuntos siguientes: Publicación de la ponencia del Instituto de Reformas Sociales sobre cooperación a los Sindicatos agrícolas.

Ponencias sobre subvención a entidades agrícolas y Fiesta del árbol.

Publicación en la *Gaceta* de la real orden dando las gracias a los Consejos provinciales de Fomento que más se han distinguido en la labor y servicios encomendados a los mismos.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

Comenzó a las once de la mañana, presidida por el Sr. Prast, y dada lectura al acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Asistieron nuestros compañeros Besteiro, García Cortés y Mora.

Asuntos del despacho de oficio.

Dada lectura de cuantos figuran en el orden del día, fueron aprobados sin discusión, pasándose seguidamente a discutir el

Orden del día.

Procedente de dos sesiones anteriores figura sobre la mesa el dictamen proponiendo la renovación por cinco años de las licencias a las vaquerías establecidas en el interior de la población, interviniendo los Sres. Ruiz Salinas y Silvela, abogando ambos por que se suspenda la discusión hasta tanto no vuelvan a ocupar sus puestos los concejales republicanos, retirados en la sesión última, por estimar ha de ser útil su intervención en beneficio del vecindario.

Intervino nuestro compañero García Cortés, manifestando estar conforme en parte con los criterios expuestos, pero que, finalmente, si el concejo acordara su discusión, nuestro compañero agotaría todos cuantos medios reglamentarios y no reglamentarios tuviera a su alcance para impedir su votación, acordando el Municipio quede sobre la mesa nuevamente hasta la sesión próxima.

El mismo compañero impugnó dos dictámenes proponiendo la renovación de dos licencias para otras tantas vaquerías del ensanche, por el hecho de que en los citados dictámenes no figura el informe técnico aseverando se encuentran en las condiciones de higiene debidas, solicitando pase a Comisión nuevamente para llenar este trámite esencial. Después de intervenir diferentemente concejales se acordó lo pedido por nuestro compañero.

El compañero Besteiro impugnó el dictamen que propone la concesión de licencia para elevar dos pisos a la casa número 9 de la calle de Sagunto, solicitando pase nuevamente a Comisión, para nuevo estudio, acordándose así.

El mismo compañero pidió vuelvan nuevamente a Comisión los tres dictámenes siguientes, para que se unan los antecedentes precisos para ver las aportaciones, y así se acuerda.

Proponiendo la adjudicación de dos parcelas ineficaces, procedentes de la rectificación de alineaciones del paseo de Ronda, a dos solares con fachada al citado paseo, al precio de 14,16 pesetas el metro cuadrado, fijado por el arquitecto municipal.

Proponiendo la adjudicación de dos parcelas ineficaces, procedentes de la rectificación de alineaciones en el paseo de Ronda, a solares con fachada al citado paseo, al precio de 19,32 pesetas el metro cuadrado, fijado por el arquitecto municipal, en cédulas del Ensanche.

El compañero Mora habló sobre un dictamen en el que se propone la renovación de una licencia para la tahona de la calle de Lagasca, núm. 36, haciendo resaltar las condiciones antihigiénicas en que se venía elaborando el pan en este establecimiento, las cuales han sido reformadas por la intervención de una subcomisión nombrada al efecto para realizar las investigaciones y que comprobó se había estado fabricando pan en condiciones deplorables para la salud del vecindario durante infinidad de años.

El compañero Besteiro impugnó el dictamen proponiendo la aceptación de una renuncia hecha por un portamiras del Ensanche, y el nombramiento para la

provisión de dicho cargo, siendo aprobado con el voto en contra de nuestra minoría.

El dictamen proponiendo los ascensos en resultados de una vacante de jefe de negociado de primera clase del primer grupo de Administración, fué aprobado con el voto en contra de nuestros compañeros.

Terminados los asuntos que figuran en el orden del día, hace uso de la palabra el alcalde para poner de manifiesto nuevamente el comportamiento del Cuerpo de Bomberos en el incendio ocurrido en el Palacio de Justicia, y hacer notar al Concejo que el repetido organismo no cuenta con el material suficiente para catástrofes de esta magnitud, llamando la atención del Municipio para que procure, en el primer momento que tenga para ello, subsanar esta insuficiencia y prevenir lo que pudiera ocurrir en casos como el sucedido, adquiriendo mayor cantidad de aparatos para que, de esta forma, puedan los bomberos realizar su labor en las condiciones debidas.

Termina pidiendo se haga constar en acta la felicitación de ordenanza para el Cuerpo de bomberos, acordándose así.

Ruegos y preguntas.

Formulan varios sin gran interés los Sres. Retortillo y Marcos, a los que contestó el alcalde prometiendo resolverlos.

El compañero Besteiro pidió al alcalde excite el celo de los presidentes de las Casas de Socorro para que reúnan mensualmente, cuando meno, a las Juntas de vocales visitantes, para que puedan realizar la labor necesaria en beneficio del vecindario, pues en caso contrario resultan nulas las representaciones de la clase trabajadora de dichos organismos.

Por milésima vez pidió se proceda a la votación del habilitado del Cuerpo de policía urbana.

Y que en los Cuatro Caminos se evite se convierta en vertedero público y depósito de desechos procedentes de los pozos negros unos solares de la calle de Santa Juliana.

El compañero García Cortés indica no se ha procedido a la construcción de un albergue para los niños pobres, que tiene acordado el Municipio, habiéndose dado el espectáculo este invierno de que los niños, por culpa del Municipio, han permanecido abandonados.

Hace otros ruegos referentes a pequeñas transgresiones municipales e incumplimiento de sus Ordenanzas.

Distintos concejales, de los nueve que hay en el salón, formulan ruegos y preguntas sin interés, a las que contesta el alcalde, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a la una y treinta y cinco minutos de la tarde.

Reclamaciones y huelgas.

Los obreros del «Nuevo Mundo».

Recibimos el siguiente comunicado: «Señor director de EL SOCIALISTA.

Muy señor nuestro: Persuadidos los abajo firmantes de que en el periódico que dignamente dirige siempre se ha mostrado amparador de las causas justas, a su benevolencia nos acogemos para que en su diario inserte las siguientes líneas.

Inicuatamente despedidos de la Editorial «Nuevo Mundo» por el gerente de Prensa Gráfica, Sr. Zabala, nos vemos obligados a protestar contra este atropello ante la opinión sensata, por las siguientes causas:

1.º El director y presidente de *Nuevo Mundo*, hoy presidente de Prensa Gráfica, Sr. Urgoiti, al hacer la fusión con dicha Sociedad y sin que ninguno de nosotros se lo pidiera, advirtió a todo el personal que a pesar de la nueva Sociedad, todos los empleados seguirían en sus puestos.

2.º Porque el Sr. Urgoiti, según consta en el número extraordinario de 1.º de año, ofreció cierta gratificación a todo el personal, que todavía, ni aun al ser despedidos, no se ha cumplido.

3.º Porque en virtud de dicho ofrecimiento de gratificación, surgió de los más allegados al Sr. Urgoiti la idea de darle un banquete, parodia del tristemente célebre homenaje a *La Esfera*, concionándose a parte del personal para que asistiera, advirtiéndoles lo satisfarían mitad con la gratificación y mitad con sus jornales, coacción que si en lo moral es triste en lo material es deplorable, pues hubo obreros a los que al cobrar la semana, se le descontaron 20 pesetas.

4.º En nuestro desdido no existen razones económicas ni de calidad de trabajo; se nos ha despedido por satisfacer viejos odios del Sr. Zabala, el cual ha llegado, en su delirio de anulación del personal del *Nuevo Mundo*, hasta borrar del encabezado el nombre de su fundador, D. José del Perjo, y arrojar a la calle al hombre que le sirvió toda su vida, a Orejón, al que todo Madrid conoció como conserje del periódico, y como es sabido, era compañero de Zabala desde hace veintisiete años.

Causas son estas suficientemente claras y justas para que intervenga de una manera terminante la Junta de Reformas Sociales.

Tranquilos esperamos su fallo; pero, entretanto, y si esa acción no fuera tan rápida como nosotros la deseamos, bueno será que la opinión sensata vaya formando su criterio respecto a nosotros y respecto también de los directores generales de «Prensa Gráfica» y «Papelera Española», Sres. Zabala y Urgoiti.

Pasan de cincuenta y tantos los obreros despedidos.

Por la Comisión: José Orejón, Emilio Grande, Mariano García, Andrés Torrente, José Villa, Juan José Díaz, Bonifacio Orejón y Julio Gusi.»

El Palacio de Justicia, destruido.

Retirada del servicio.

A última hora de la tarde de ayer se retiró el personal y material de incendios, en vista de que el incendio estaba extinguido.

Por si había algunos focos que pudieran constituir peligro remoto, se dispuso que quedaran de guardia seis individuos de la brigada.

En la Audiencia se están admitiendo obreros para proceder rápidamente al descombro del local.

Las vistas de hoy.

El presidente de la Audiencia ha dispuesto que desde hoy se celebren las vistas en el salón de actos de la Casa de Cánongos.

También había dispuesto que se celebraran otras vistas en la Sección primera, que está en la parte respetada por el fuego; pero después se ha visto que el agua ha estropeado el edificio en aquel sitio, y se ha desistido de ello.

Los más perjudicados.

Como ya hemos dicho, los más perjudicados por el incendio han sido los modestos empleados que habitaban en el último piso del edificio incendiado.

La situación de algunos es realmente angustiosa, sin que las autoridades hayan adoptado, hasta ahora, ninguna determinación para remediarla en lo posible.

Lápida destruida.

Uno de los cachivaches destruidos por el fuego ha sido la lápida que se colocó en el Tribunal Supremo recordando la muerte del juez de Sueca, en los sucesos de Cullera.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Sociedad de Obreros Marmolistas de Madrid.—Gran velada.

En conmemoración de la jornada de ocho horas, celebrará su XVI aniversario, con una velada artística, el día 8 del corriente, a las ocho de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, 15).

Para asistir a la velada se precisa la presentación de la libreta de asociado.

He aquí el programa de esta velada: 1.º Sinfonía.—2.º Discurso de un compañero de la Directiva y entrega del premio al aprendiz Manuel Hernández.—3.º El propósito en un acto, «Pido la palabra».—4.º La comedia en un acto, «Rascar desierto».—5.º Intermedio musical, en que tomará parte el compañero Enrique Salinas.—6.º El drama en un acto, «Justicia».—7.º El sainete, «El sexo débil».—8.º El entremés, «Cierra la puerta.»

Sociedad «Salud y Cultura».

Los niños, niñas y guaidores que pertenecan a este Grupo, se reunirán el domingo próximo, día 9, a las ocho y treinta minutos de la mañana. Los del Grupo Norte se reunirán en el Círculo de la calle de Fuencarral, núm. 143, y los del Grupo Sur y los del Oeste en la plaza del Progreso, para de estos puntos ir a los Altos de Amaniel, cerca de la Dehesa de la Villa.—La Directiva.

Sociedad Deportiva Obrera.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, el viernes 7 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

Para entrar en el salón es necesario acreditar ser socio.

Esta entidad ha organizado una excursión pedestre a El Pardo, que se celebrará el próximo domingo, 9, a las siete y media de la mañana.

El punto de partida será el monumento de los Chisperos, frente a la estación del Norte.

Al citado acto pueden asistir cuantas personas simpaticen con este deporte.

Reuniones para mañana.

En el salón teatro: A las nueve de la noche, Velada conmemorativa de la Sociedad de Obreros Marmolistas.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros Constructores de calzado y Dependientes de Zapaterías; a la una de la madrugada, Sociedad de Cocheros.

En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Ferrovianos del Norte.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros Litógrafos.

El pan en Madrid.

Lo que roban no les basta.

El presidente del Sindicato de la Panadería visitó ayer al alcalde para anunciarle que si no gestiona pronto con el Gobierno el abaratamiento del precio de las harinas, un día de estos se aumentará el precio del pan.

Esta determinación de los panaderos la justifican con el hecho de haberse puesto en vigor las nuevas Ordenanzas municipales.

Ya advirtieron hace algún tiempo que si se les repesaba el pan no tendrían otro remedio que aumentar su precio.

Pero es el caso que con las nuevas Ordenanzas, igual que con las antiguas, se sigue vendiendo el pan con una extraordinaria merma en el peso, sin que el público, por defecto de su educación social, solicite el reposo y exija la fracción íntegra.

El alcalde prometió a los panaderos

conferenciar nuevamente con el ministro de Hacienda para conseguir la rebaja de las harinas.

Mientras este pleito se decide, excítemos al vecindario a que no se deje robar y exija el peso justo en el pan, empleando todo el rigor en esto.

Noticias diversas.

Congreso gremial.

VALENCIA.—Ha celebrado su segunda sesión la Asamblea nacional de Sindicatos gremiales.

Se discutió el tema referente a Cooperativas, censurándose la pasividad y negligencia que ha existido desde la Asamblea magna, y se aprobó otro referente al Banco gremial.—C.

Cargamento de trigo.

ALICANTE.—Ha llegado de la Argentina el vapor «Edendaley», que conduce 3.300 toneladas de trigo, de las cuales 900 vienen destinadas a los harineros de Madrid, y las restantes quedarán en la provincia levantina, con lo que se atenuará la carestía.—C.

El destripador.

SAN SEBASTIAN.—Un automóvil, procedente de Bilbao, arrolló a una mujer, al pasar por Eibar, causándole gravísimas lesiones.

Los logreros.

PAMPLONA.—Los fabricantes han elevado nuevamente el precio del pan de todas clases en cuatro céntimos el kilo. El aumento carece de toda justificación, siendo urgente que el Gobierno tome medidas para evitar tal escándalo.—C.

Un cura bragado.

LOGROÑO.—El cura párroco del pueblo de Larriba apaleó furiosamente al juez municipal, causándole graves heridas en la cabeza.

Después huyó y se refugió en casa del sacristán, donde le buscaron las autoridades, que pudieron reducirle y llevarle a la cárcel.—C.

Muerto per el tren.

ALICANTE.—Anteanoche el tren procedente de Alcoy alcanzó en un arroyo, cerca de Gandía, a Salvador Gil, mutilándole horriblemente hasta quedar el tronco separado de las piernas.—C.

Botadura accidentada.

BURDEOS.—Ayer se botó el nuevoacorazado «Languedoc».

La botadura empezó con felicidad; pero en razón a la velocidad adquirida, el buque encalló en la orilla opuesta, aplastando una gabarra y matando a tres personas.

El ministro pronunció un discurso, que fué frenéticamente aplaudido.

El «Languedoc» será puesto a flote en la marea alta.

Suicidio de un capitán.

LAS PALMAS.—Ayer se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza, el capitán de infantería de Marina Cirilo Moreno.

Las Federaciones.

La Tipográfica.

Sesión del 5 de mayo de 1915.—Asistieron Pascual, Del Valle, Tarrero, Montejo y Rives.

Se aprueban las cuentas correspondientes al mes de abril, que arrojan el siguiente resultado: ingresos, 473,55; gastos, 425,40.

Abonan cuotas: Madrid (Cajas), abril; Valladolid, abril.

Se da cuenta de una comunicación de Valladolid consultando algunos detalles acerca del próximo Congreso.

Se acuerda ratificar el acuerdo del anterior Comité de invitar a la Federación Litográfica para que envíe un delegado a nuestro próximo Congreso.

SUCESOS

Un valiente.

En la Casa de Socorro de la Inclusa ingresó ayer Socorro Martínez López, de treinta y ocho años, hallada en la calle de la Magdalena por unos agentes de la autoridad en lamentable estado.

Después de asistida declaró que las lesiones que padecía se las produjo Mariano Martínez Alonso, de cuarenta y cinco años.

El citado individuo, sin que mediara disgusto alguno, la apaleó bárbaramente y huyó.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y media (moda), Los buhos.

APOLO.—A las siete (sencilla), La niña de las planchas, ¡Te la debo, Santa Rita.—A las diez y media (doble), La pandereta, La Forna (en su repertorio) y La boda de Cayetana o una tarde en Amaniel.

ZARZUELA.—A las seis (popular a precios populares), La casta Susana.—A las diez (popular, a precios populares), Amores de aldea y La mala tarde.

COMICO.—A las siete (sencilla), ¡Arriba, caballo moro! e Isidros o las cuarenta y nueve provincias.—A las diez y media (doble), El frente de batalla y La sobrina del cura (dos actos).

PARISH.—A las nueve y media, éxitos sin precedente del colosal experimentador científico Onofrof, el domador Marok con sus leones, y todos los clowns, excéntricos y bufos de la compañía de circo que dirige William Parish.

# COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

## Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26 (teléfono 4.368).  
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

### Platos del día (sábado).

A las doce.—Cocido con sopa. . . . .	0,50 pesetas.
A las seis.—Callos a la madrileña . . . . .	0,50 —
— Idem a la sevillana . . . . .	0,75 —
— Entrecots a la riojana . . . . .	1,00 —

### COOPERATIVA SOCIALISTA

Chamartín de la Rosa.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Garibaldi, núm. 8. Casa del Pueblo.

# LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

### PERSONAL TÉCNICO

30 profesores de Medicina.  
3 idem de Cirugía.  
3 idem de Tociología y Maternidad.  
2 idem de Partos.  
12 profesoras en Partos.  
6 practicantes de Cirugía.

### CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.  
Sur.—Cava Baja, 1, principal.  
Central.—Luna, 10, principal.  
Atocha.—Atocha, 94.  
Este.—Alcántara, 16, hotel.  
Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel.  
Puente de Vallecas.—Geropa, 5.

### FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche).  
Grat. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245.  
Ancha de San Bernardo, 15.  
Calle del Pacífico, 7.  
Hermosilla, 3, tel. 4.841.  
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones anti-diféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166). Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS Génova, 4.—Teléfono 2.470.

TRAJES para niños - Rito Esteban - Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaína.

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, : : vinos, licores, algaratas y batería de cocina. : :  
San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

# M. ROCA

FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faoundo Perezaga, Acovedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL. En hejitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas. Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el cortado. Pedidos a la Federación de Juventudes, Per, 15, segundo, apartado, 804, Madrid.

Tarjetas postales. Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias. Augusto Bebel. Jaime Vera. Julio Guesde. A. García Quejido. Enrique Ferri. José Mesa Leompart. Emilio Vandervelde. Matías G. Latorre. Victor Adier. Francisco Diego. La serie completa de 11 retratos, 25 céntimos. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

COMPRAD Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos. Trabajadores: leed EL SOCIALISTA

# Gran Bazar

Zacarías Manada

Zapatería

Sastrería

Lencería

Camisería

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPON, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA :

Novedad INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Buen resultado COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAS, ARTÍCULOS DE VIAJE, BASTONES, PAJAS Y SOMBRILLAS

Economía RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA Condé de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

# BIBLIOTECA SOCIALISTA

Libros y folletos.—Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

## BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... (cueto). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El ereguicito (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! Carretero.—Catecismo socialista.
- A 10 céntimos. Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dan.—La revolución rusa. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).

- Meliá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista.
- A 15 céntimos. Guesde.—El Colectivismo. Rouanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales, F. Carretero.—Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.—Robert Owen. L. Alas.—Proudhon. Buylia.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Querabón.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Anus.—Cuentos. La propiedad. J. Recaséns.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España.
- A 20 céntimos. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

- Guesde.—Colectivismo y revolución. Almirante.—Lecturas para obreros.
- A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mitin de controversia en Santander. Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluria.—La Cooperación. F. Carretero.—Celebración de actos civiles.
- A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Ojuelos. F. Bertis.—Carlos Marx.
- A 40 céntimos. F. Lassalle.—Programa obrero.
- A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.

# LOECHES

# AGUA MINERAL NATURAL

# PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

Obras escogidas de Máximo Gorki. (63)

## Bromas pesadas.

ran podido herir el amor propio del periodista. Además, el tiempo era espléndido. Cerca de ellos, la arena, de la avenida crujía suavemente bajo los zapatos de los paseantes; el murmullo de las voces llegaba muy remiso, a veces resonaba una carcajada; y cuando el viento suspiraba, todos aquellos débiles ruidos se anegaban, el murmullo melancólico del follaje. Y cuando el murmullo callaba, reinaba un silencio completo, como si en torno de ellos todo prestara oído atento a las palabras de Gvozdev, que contaba las escenas de su infancia.

—¿Se acuerda usted de Varenka, la hija del pintor Kolokoltzev? Ahora está casada con el impresor Chapochnikov. Es una gran señora y le da a uno vergüenza pasar por su lado. Entonces era una niña enfermiza... ¿Se acuerda usted que una vez desapareció y todos los muchachos la buscamos por campos y torrentes? Por fin la encontraron en el campamento (1) y la trajeron a su casa campo traviesa. ¡Qué escándalo se armó! ¡Ja! ¡ja! Kolokoltzev nos dió unos bollos, y Varka, en cuanto vió a su madre, dijo:

—Estaba con la señora del oficial que quería prohibirme. ¡Je! ¡je! ¡Su hija!... ¡En verdad que era muy linda!

Sonidos indistintos surgían del río como

un suspiro de un pecho poderoso y angustiado. Un buque de vapor pasaba, y el ruido del agua, agitada por las ruedas, flotaba en el aire. El cielo estaba rojo, y en torno de Gvozdev y del redactor las tinieblas empezaban a espesarse.

Llegaba lentamente una noche de primavera. El silencio se hacía completo, profundo, y como subyugado por aquel silencio, Gvozdev bajó la voz. El redactor escuchaba sin contestar evocando en su memoria los cuadros borrosos del pasado casi desvanecidos. Todo pasó... y aquello fué mejor que lo presente. Tan sólo en la infancia es posible tener un alma libre que no sienta el peso de esas cadenas que se llaman convenciones sociales. Los dolorosos conflictos de la conciencia no existen en la niñez, para la que también es desconocida la mentira, exceptuando la inofensiva mentira infantil. ¡Cuántas cosas desconoce la niñez, y cuán hermosa es esta ignorancia! Se vive, y gradualmente se ensancha la comprensión de la vida... ¿Por qué se ensancha si hay que morir sin haber comprendido nada?

—Sí, ya lo ve usted, Mitry Povlovitch, somos pájaros de un mismo nido... Pero hemos volado en distinta dirección. Y a veces pienso que toda la diferencia que hay entre yo y los camaradas de otro tiempo consiste en que no he ido al Instituto a quemarme las cejas, y entonces siento una amargura increíble... ¿Acaso el hombre depende de los libros? ¿Son los libros los que forman al hombre? Creo, por el contrario, que el hombre vive por su alma, por los sentimientos que abriga hacia el prójimo, y esto no tiene ningún valor a sus ojos, ¿eh? ¿Ninguno! ¿Le parece eso justo?

El redactor, dominado por sus ideas, no entendió probablemente la pregunta del cajista.

—¡Muy justo!—contestó con tono sincero y distraído.

Gvozdev se echó a reír y repuso:

—Permita usted... ¿qué es lo que le parece justo? Le parece justo que yo sea para usted un hombre despreciable... Que lo sea o no le mismo da. ¿Qué necesidad tiene usted de mi alma? Vivo solo en el mundo, y todas las personas que me conocen están hartas de mí, porque tengo un carácter malo y me gusta fastidiar al prójimo; pero, sin embargo, también tengo sentimientos e inteligencia; también me duelen las ofensas. ¿En qué soy inferior a usted? Únicamente por mi oficio.

—¡Hum, sí... es triste!—dijo el redactor arrugando la frente; hizo una pausa, y continuó en un tono en que resonaba una nota conciliadora. Pero vea usted, hay que mirar esto desde cierto punto de vista.

—¿Para qué? El hombre no debe demostrar su atención a otro hombre por puntos de vista, sino por movimientos de corazón. Hablo de la injusticia de la vida. ¿Qué tiene que ver con ello un punto de vista cualquiera? Sí, me siento oprimido por la existencia. ¿Por qué? ¿Porque no soy un sabio? Pero si ustedes los sabios razonan de otra manera, y no fijándose en puntos de vista no deben olvidarme a mí, fruto del mismo campo que ustedes, sino darme la mano y sacarme del lodazal en que me pudro en la ignorancia y ruido por la amargura de mis sentimientos. ¿Cree usted que no es su deber hacerlo?

Gvozdev guiñó el ojo y miró con expresi-

ón triunfante a su interlocutor. Se sentía en buena disposición y soltaba el chorro a toda su filosofía, adquirida durante largos años de trabajo, incoherente e infructuosa. El redactor sentíase confuso ante aquel ataque, y trataba de saber a un tiempo quién era aquel hombre y cómo se debía refutar su discurso. Gvozdev, en su entusiasmo, continuaba:

—Sois hombres inteligentes y me daréis cien respuestas que pueden incluirse en esta sola: No, no debemos. Y yo os digo que sí debéis. ¿Por qué? Porque vosotros y yo somos gente de igual origen. No sois los verdaderos señores de la vida, no sois nobles. Estos arreglarían pronto nuestras cuentas. Nos dirían: «¡Vete al diablo!», y nos iríamos. Porque ellos son aristócratas desde la antigüedad, y vosotros lo sois porque sabéis la gramática y lo demás. Pero sois de la misma carne que nosotros y puedo exigirlos que me enseñéis el camino de mi vida. Soy hijo de la pequeña burguesía, y Khrulev, y usted, que es hijo de un diácono.

—Permita usted, dijo el redactor con acento de ruego: ¿caso le niego su derecho a exigir?

Pero maldito lo que a Gvozdev interesaba saber lo que admitía o negaba el redactor; tenía necesidad de manifestar lo que quería, y se sentía capaz de decir en aquel instante cuanto le había preocupado y atormentado.

—No, ¡permita usted!—dijo inclinándose hacia el redactor y relucándole los ojos. ¿Cree usted que me gusta trabajar para los compañeros a quienes años atrás aplastaba las narices? ¿Que me gusta recibir una propina del señor juez de instrucción Khrulev, a quien hace un año o cosa así le arreglé los water-closets y que

me dió cuarenta kopeks para unas copias. Es un hombre de igual categoría que yo. Se llamaba Michka el Azucarero, y así tiene los dientes echados a perder como los tenía entonces...

Algo que parecía ahogar se subió de un pecho a su garganta, calló un instante, y lanzó un juramento tan asqueroso y cínico, que el redactor se estremeció y retrocedió. Después de haber soltado aquella palabrota, Gvozdev quedó como aplastado, por decirlo así, cual si la llama de la vida se hubiera extinguido en él. Se interrogó a sí mismo, y comprendió que nada más tenía que decir.

—Esto es todo, dijo con voz sorda.

Y sintióse como un hombre que estuviera vacío y a quien esa sensación le causara una especie de malestar y rabia.

El redactor le observaba de reojo y reflexionaba, pensando en silencio lo que podría decir a aquel mozo. Había que decirle algo cariñoso y sincero. Pero lo tomó en cuenta en aquel momento nada de lo que quería, ni en la cabeza ni en el corazón. Hacía mucho tiempo que todas aquellas conversaciones acerca de las ideas y de otras cuestiones elevadas le producían aburrimiento y cansancio. Hoy había salido para descansar, procuró expresamente evitar todo encuentro, y he aquí que se le aparecía aquel hombre con sus discursos.

Claro es que en las palabras de Gvozdev, como en todo lo que dicen los hombres, había algo de verdad. Todas las palabras encierran algo curioso y se podría hacer con ellas un buen folleto... Pero había que contestarle algo.

—Lo que acaba usted de decir, no es nuevo—replicó—. Hace mucho tiempo que se ha hablado de la injusticia del

(1) En Rusia, durante el verano, los regimientos acampan fuera de las ciudades en tiendas de campaña.